

文 | 华商韬略 木木

去年末，名不见经传的赵长鹏凭借900亿美元身价冲出江湖，力压钟睒睒、李嘉诚、马化腾，不仅成了华人新首富，还登上了全球十大富豪榜。

然而不久后Luna币暴雷，赵长鹏高达13亿美元的持仓市值，短短几天就变成了0.2万美元。仅仅半年，赵长鹏全部身家暴跌89.3%，5700亿财富蒸发，又将首富宝座拱手让人。

赵长鹏的财富神话和加密货币的出现一样传奇。

在加拿大华人家庭长大，赵长鹏2005年在上海成立了富讯信息技术有限公司，主营业务是为券商开发高频交易系统。

2013年，赵长鹏的金融圈子开始兴起加密货币，这让刚刚接触到这一概念的赵长鹏兴奋无比，他立即判断这是一条能把自己送上财富巅峰的路。第二年，赵长鹏就卖掉了上海的房子，以当时600美元的价格全仓买入比特币。

赶上加密货币开始在全球爆发式增长，3年后，已在币圈得心应手的赵长鹏创建了数字货币交易平台——币安。

仅仅半年时间，币安以600万用户身量一举成为全球最大加密货币交易所。一年后，赵长鹏以“探花”身份荣登福布斯首个全球数字货币领域富豪榜，身家估值近20亿美元。

到2021年，币安在全球已拥有3000名员工，日交易额高达760亿美元，估值已到3000亿美元。赵长鹏也在这一年击败钟睒睒、李嘉诚、马化腾等人，问鼎华人首富。

但财富之路和首富宝座，并没有给赵长鹏带来荣耀，反而是汹涌而来的质疑与批评。公众舆论普遍认为，依靠虚拟货币创造的财富神话是在“制造泡沫”、“收割普通人”。

政策风向也在这一年开始趋紧。

5月，中国支付清算协会等发布联合公告，明确金融机构、支付机构不得开展与虚拟货币相关的业务。同日，内蒙古自治区全面清理关停虚拟货币“挖矿”项目。消息一出，比特币等多种数字加密货币价格全线暴跌。

时隔四个月，币安遭遇更大的打击。

9月，央行宣布境外虚拟货币交易所通过互联网向我国境内居民提供服务属于非法金融活动。币安只得下架C2C CNY交易区，并对中国大陆地区用户清查。

屋漏偏逢连夜雨，今年初美国也开始收紧货币流动性，加密货币市场被持续打压，比特币从去年6.9万美元高点暴跌至2.2万美元，赵长鹏就这样跌落神坛。

随着一系列监管措施出台，币安多年来隐藏在浮华表象下的各种问题也浮出水面。多年来的各种负面新闻、用户维权事件开始在国内社交媒体上热转。

赵长鹏不得不把目光转向海外政策宽松的地区。

实际上早在币安成立的2017年，中国就曾出台叫停代币发行融资的政策，赵长鹏将币安转移至日本，却收到了日本金融厅警告，他只得又将总部从日本迁至马耳他。接下来的几年里，币安陆续收到过来自英国、德国、马来西亚、美国、新加坡等国的警告甚至逐客令。

此前有媒体报道，在各方不断努力下，币安在迪拜世贸中心建立了区块链技术中心，并已获准开展部分业务。

在一众富豪纷纷南下，投资越南的浪潮中，赵长鹏也将希望寄托于这片“蓝海”。2022年越南NFT峰会上，赵长鹏现身，并公开表示期待在越南开启新业务。

越南是最早拥有合法区块链协会的国家之一，东南亚地区除新加坡、马来西亚等，整体政策相对来说较为宽松。《2022年金融与加密货币应用热门市场洞察》称东南亚地区正在成为全球加密货币应用新兴市场。另有数据显示，东南亚头部加密货币应用下载量2020年只有600万次，而到了2021年已增至2100万次。

虚拟货币跌落神坛，数亿财富灰飞烟灭。赵长鹏的发家之路更像是南柯一梦，喧嚣过后，币安将去往何处，越南能否助其续写神话，只能拭目以待。

——END——

欢迎关注【华商韬略】，识风云人物，读韬略传奇。

版权所有，禁止私自转载！

部分图片来源于网络

如涉及侵权，请联系删除